ODPOWIEDZI DO ZESTAWU PAZDZIERNIKOWEGO

Zadanie 1 (2 pkt)

Dwodch robotnikéw wykonato wspdlnie pewng prace. Gdyby pierwszy z nich wykonat catg prace sam
to pracowatby 3 razy dtuzej. Gdyby drugi z nich wykonat catg prace sam to pracowatby o 6 dni dtuze;.
lle dni robotnicy razem wykonywali tg prace?

Odpowiedz: Robotnicy wykonali prace w 12 dni.

Cata praca to 3-krotnosc¢ pracy pierwszego. Czyli na cata prace sktada sie praca pierwszego i praca
drugiego, rowna dwukrotnosci pracy pierwszego. Poniewaz drugi wykonujgc catg prace sam
pracowatby o 6 dni dtuzej, wiec drugi wykonuje prace pierwszego w 6 dni. Poniewaz praca drugiego
to tyle co 2 prace pierwszego, wiec drugi wykonuje swojg czes¢ pracy 12 dni (catg prace wykonatby
w 18 dni). Zatem cata praca zostanie wykonana w 12 dni.

Zadanie 2 (3 pkt)

Pies goni zajaca, ktdry znajduje sie w odlegtosci 60 swoich skokow od psa. Gdy zajac robi 9 skokow,
w tym czasie pies zrobi 6 krokdw. Wielkos¢ 3 psich krokéw jest rowna 7 skokom zajgca. lle krokéw
musi zrobic pies, aby dogoni¢ zajaca?

Odpowiedz: Pies dogoni zajgca po 72 krokach.

3 psie kroki = 7 zajeczych skokéw — 6 psich krokdw = 14 zajeczych skokow

W tej samej jednostce czasu zajgc robi 9 skokéw a pies 6 krokdw réwnych 14 skokom, czyli mozna
powiedzieé, ze w tym czasie pies nadrabia do zajgca 5 zajeczych skokdw.

Pies ma do nadrobienia 60 skokdow, a poniewaz w trakcie kazdych swoich 6 krokéw nadrabia 5
skokdéw, musi wykonac 60 : 5 = 12 takich ,széstek” krokéw, czyli 12 * 6 = 72 kroki.

Zadanie 3 (2 pkt)

Dwaj bracia majg razem 7 lat. Liczba miesiecy jednego jest dwa razy wieksza od liczby lat drugiego. lle
lat majg bracia?

Odpowiedz?: 6 lat i 1 rok.

Oznaczmy lata braci kolejno x i y.

12x =2y inaczej b6x =y

X +y =7, podstawiajgc otrzymujemy x + 6x =7, awiecx=1

Zadanie 4 (3 pkt)

Skoszona trawa zawiera 2/3 wody. Przechowywane w stodole siano posiada juz tylko 20% wody. lle
kilograméw siana mozna uzyskac z 1,2 tony skoszonej trawy?

Odpowiedz: Siano wazy 500 kg.

Na catkowitg wage trawy sktada sie waga wody (2/3 z 1200 kg = 800 kg) oraz waga pozostatych
sktadnikéw (1/3 z 1200 kg = 400 kg). ,,Przerobienie” trawy na siano polega na suszeniu, czyli
odparowaniu wody (zmienia sie waga wody, natomiast waga pozostatych sktadnikdw nie ulega
zmianie).

Waga pozostaty sktadnikéw w sianie to 400 kg, inaczej méwiac to 80% catkowitej wagi siana, bo 20%
to woda. Skoro 80% to 400 kg, stad 20% to 100 kg. Waga siana = waga wody + waga pozostatych
sktadnikdéw, a wiec 400 kg + 100 kg = 500 kg.

Zadanie 5 (3 pkt)

Pomiedzy dziesiecioro dzieci rozdano 95 cukierkéw. Kazde nastepne dziecko dostato o 1 wiecej
cukierek od poprzedniego. lle najwiecej cukierkéw otrzymato pojedyncze dziecko?
Odpowiedz: Najwiecej otrzymato 14 cukierkdw.

n —ilos¢ cukierkdw otrzymana przez pierwsze dziecko
n+(n+1)+(n+2)+(n+3)+(n+4)+(n+5)+(n+6)+(n+7)+(n+8)+(n+9)=95
10n+45=95—>n=5

5+9=14



